

穷人的孩子早当家

吕晓旭家住巴彦淖尔市杭锦后旗陕坝镇红柳地村,她家的平房已经很多年没有翻修过,外墙布满裂缝,窗户用硬纸盒和砖块遮挡,屋内只有简单的床铺、沙发和家具。她相依为命的爸爸刚出院不久,多数时间需要卧床休养。做饭、洗衣等家务都由吕晓旭承担。

“穷人的孩子早当家,由于离学校远,我小学起就住校,学着照顾自己,周末回家承担大部分家务,从小到大没让父母操心过生活和学习。”吕晓旭说,父亲早年从山西来到红柳地村,靠种田为生。在她小学四年级时,爸爸查出患有心脏病,无法从事重体力劳动,妈妈一人挑起了大梁,农闲做些小本生意,卖酿皮、烤红薯补贴家用。然而,初二那年,妈妈突发疾病去世,此后,爸爸的病越来越严重,时常要住院治疗。父女俩相依为命,日子过得捉襟见肘。种种变故,让吕晓旭长大不少,她决心要成为这个家庭的新支柱。

乐观坚强敢闯敢拼

坚强乐观独立的吕晓旭爱踢足球,她敢闯敢拼,从不服输。在足球场上,她和队友们奋勇拼搏,曾取得内蒙古自治区“主席杯”总决赛第四名、全区十四运足球(乙组)团体第五名的好成绩。

生活中,家庭的困境和变故并没有把吕晓旭击垮,反而让她越挫越勇,学习成绩始终名列前茅。

“爸爸妈妈是勤劳朴实的农民,从小他们就教育我,好好学习是为了将来可以为国家和社会贡献自己的一份力量,同时也是今后能够摆脱贫困的基础保障。因此,他们希望我不仅有丰富的知识,还要有良好的社会责任感和个人道德修养。”吕晓旭说,这种观念深深扎根在她心中,激励她刻苦努力求学。她不与同学比吃比穿,从不乱花钱,每天的生活费和伙食费不超过20元。

幸运的是,高中三年,吕晓旭获得了自治区助学金和国家助学金的支持,没有经济上的后顾之忧,她圆满完成高中学业并如愿考上理想的大学。她说,是政府的助学金给了她追逐梦想的机会,她生活在一个充满爱的国家,她不是一个人在奋斗。

# 屡遭变故不服输!吕晓旭圆了大学梦



考入华北电力大学



**内蒙古19岁女孩吕晓旭的求学之路异常艰辛。5年前,她的妈妈突发疾病去世,留下她和爸爸相依为命。今年66岁的爸爸患有糖尿病、肾衰竭、心脏病,家里唯一的收入是爸爸每月600元左右的农村养老金。面对生活的不幸,吕晓旭没有气馁,她披荆斩棘、自立自强,靠着助学金完成高中学业。今年,她以580分的高考成绩被华北电力大学能源动力类(新能源)专业录取。8月18日,吕晓旭入选阿里公益“正能量励志学子追梦计划”,获得1万元追梦奖学金资助。**



获得正能量励志学子追梦奖学金



想进入新能源领域工作

吕晓旭喜欢物理,高考成绩出来后,她报考了华北电力大学的能源动力类(新能源)专业,希望能参与到对推动经济发展和环境保护都有重要作用的新能源领域,贡献己力。

当拿到录取通知书时,吕晓旭也曾担心:自己远赴外地求学,会给年迈的爸爸增添更大的经济负担,她更担心爸爸如果身体不适,身边会无人陪护和照料。得知吕晓旭的顾虑后,爸爸鼓励她:将来只有学有所成,才能获得更多机会和更好的生活。

有了爸爸的支持,吕晓旭决心抛开一切顾虑专心求学。她第一时间申请了国家助学贷款,还对未来的大学生活做了规划和打算。“国家助学贷款可以帮助我完成学业,我还准备勤工俭学,挣生活费。”吕晓旭对大学生活充满憧憬,她真想走出家门看看外面的世界,也希望将来自己能学有所成,改变命运。

助力励志学子追梦,等你来参与!

为激励更多逆境中的学子勇敢追梦,6月底,阿里公益天天正能量携手本报等50多家媒体启动了2023“正能量励志学子追梦计划”。经北方新报推荐,阿里公益天天正能量评估,吕晓旭成功入选该计划,获得阿里公益提供的1万元励志学子追梦奖学金。

为了帮助更多励志学子圆梦,让更多社会爱心力量也能参与到助学公益行动中来,今年的“正能量励志学子追梦计划”已联合专业公募基金会发起了同名公募项目。此前本报曾报道过的打工赚学费的励志女孩李琪,正在通过公募项目筹款,如果你愿意帮助她,可扫描下方二维码为她助力。

文/草原全媒·北方新报记者 刘惠



扫码为李琪助力